Д Н Е В Н И К

участника похода на Северный Полюс

на АПЛ пр.667 БДРМ зав. №379, о.-т. №К-51
Алексахина Валентина Григорьевича,

представителя НПО ИТ, г. Калининград, Московской обл.,
аппаратура 3К-34 "СПРУТ" – система документирования.

С 27 августа по 30 сентября 1987 года
Ракетный подводный крейсер стратегического назначения проекта 667 БДРМ ("Дельфин", по классификации НАТО – "Дельта-4")

Предпоследний в строительстве СССР серии стратегических АПЛ (последний проект – 941-й "Акула", или "Тайфун" по классификации НАТО).


Размеры (м): 166,4 х 11,7 х 17,65 (длина, ширина по наружному корпусу, высота до верха ограждения рубки). Водоизмещение нормальное 11960т. 


11 отсеков прочного корпуса (3-й – центральный пост, 4-й, 5-й – ракетные, 8-й – реакторный. 


Заводские номера в порядке очередности сдачи ВМФ: 376, 377, 379, 380, 381, 382, 383. Оперативно-тактические номера: К-51, К-84, К-64, К-114, К-117, К-18, К-407.

Вооружение: 16 ракет РСМ-54 ракетного комплекса Д-9Р (классификация НАТО – SSN-23 "Скиф") – трехступенчатые, жидкотопливные, весом по 40 тонн, длиной 14  метров, диаметром 1,9 метров, дальностью 8300км, с семью разделяющимися РГЧ индивидуального наведения; 12 торпед и ракетоторпед на борту для 4-х торпедных аппаратов калибра 533мм (дальность торпед 20км, боезаряд 400кг ВВ или ядерный спецбоеприпас, скорость 82км/час).


Гидроакустическое вооружение включает выпускаемый буксируемый сонар "Скат-2" для обеспечения двусторонней связи с базой или ГШ из подводного положения через искусственный спутник Земли и прием в диапазонах сверхдлинных волн (сверхнизких частот).


Два ядерных реактора мощностью по 60000л.с.. Максимальная скорость (в подводном положении) 44 км/час. 


Экипаж 130 человек.


Строились на Севмаше в 80-х годах по постановлениям ЦК КПСС и СМ СССР от 10 сентября 1976 года №791-247 и от 9 января 1979 года №43-16 для вооружения ракетами с разделяющимися головными частями, определенными ОСВ-1 и ОСВ-2 (проектант АПЛ – ЦКБ "Рубин", Ленинград).


Являются завершающими стратегическими АПЛ второго поколения с более высокими тактико-техническими характеристиками ракетного, торпедного, гидроакустического, навигационного вооружения и более низким уровнем шумности по сравнению с остальными АПЛ проекта 667 (например, навигационный комплекс "ШЛЮЗ" позволяет определить координаты местоположения с точностью до 400м, абсолютную скорость - с точностью до 0,06м/сек, ускорение – до 0,05м/сек², абсолютную силу тяжести с учетом земных аномалий, отклонение отвесной линии в подводной точке старта ракеты).


Все базируются на Северном флоте (бухта Оленья, север Кольского полуострова).

Ив. Корнев. Публикация в "Северном рабочем" №213 (12083) от 3.11.1994 года.

Курсив – записанное мною уже после похода.
27.08.87г. Четверг


23.00


Снялись со швартовых. Провожали нас Величко (Генеральный ГРЦ им. Макеева) и Ефремов (капитан 1 ранга, зам. командира в/ч 09703, был моим соседом по подъезду).

Я в каюте №9 во втором отсеке. Меня подселили к трем мичманам. Ребята нормальные. Сегодня я устал. Напишу когда-нибудь побольше. Впереди еще очень много времени…

28.08.87г. Пятница


09.30

Спал не очень хорошо: каюта душновата. Но, тем не менее, чуть не проспал завтрак. Хорошо хоть мичман разбудил.


Полотенца здесь к белью, почему-то, не положено, а я на него рассчитывал. Придется пока не умываться. Надо будет у Андрея попросить какую-нибудь тряпку.


По кают-компании я – в четвертой смене. Позавтракал за своим (теперь это мой) столом. Сидим за ним вчетвером: семихатовец, КБэмовец с БРС, я и еще некто, которого я не знаю. Впрочем, я и этих-то по именам-фамилиям тоже пока не знаю. Выясним по ходу дела. 
(Семихатовец – Семенов Юра, БРС – Валера…, некто – Апполонов Виктор – КБМ АУКСППО. Семихатовцы – это представители НПО Автоматики из города Свердловска, Генеральный – Семихатов. КБэмовцы – это представители Конструкторского Бюро Машиностроения (сейчас Государственный Центр Ракетостроения имени Макеева) из города Миасса, Генеральный – Величко, сейчас – Дегтярь Владимир Григорьевич

Хотя я и принял решение бросить в походе курить, после завтрака тут же поднялся в ходовую рубку и выкурил 2 сигареты. У меня 4 пачки "Пегаса" и все. С одной стороны, если уж я бросаю, то этого даже много, а с другой – если не получится, то что же я буду без курева делать? Выход один – бросить. Сначала попробую курить только после еды, а потом, может быть, и закончим совсем. Возьмем-ка для этих целей неделю. Это будет, если считать с сегодняшнего дня… так, сейчас посмотрим… 4 сентября. Вот и буду стараться: пятого не курить совсем. Курить так и не бросил.

Пока курил, выяснил, почему лодка под водой идет быстрее, чем над водой: оказывается, в надводном положении винты работают в кавитационном режиме, т.е. при вращении создают вокруг себя вихревые потоки вода-воздух и винт работает без полной отдачи, кроме того, эта самая кавитация разъедает винт как ржавчина. А когда лодка под водой, то вокруг винта одна вода без воздуха и поэтому он работает с полной отдачей. Вот что-то примерно в этом роде. Надо будет посмотреть что-нибудь по этому вопросу: теперь я хоть знаю, про что смотреть.

Что делать, чем заниматься, в какой последовательности, какое время – для меня пока этот вопрос открыт. Я думаю, что денька два уйдет на привычку к корабельному расписанию: обеды, завтраки, то, сё… Может быть нас как-то задействуют в некоторых "Боевых тревогах", короче говоря, я думаю, что командование должно как-то в своих интересах решить вопрос о нашем огромнейшем досуге и включить нас, гражданских специалистов, в расписание корабля. Если же этого не произойдет, то каждый из нас будет предоставлен самому себе, а организовать свой день, заполнить его чем-то тогда, когда ты на боевом корабле, а не на прогулочном пароходе, но в качестве пассажира (до поры до времени), весьма и весьма сложно учитывая ограниченность средств, пространства и возможностей. Не каждый, наверное, сможет это сделать, организоваться то есть, а это может привести за месяц плавания в закрытом пространстве и ко всяким непредсказуемым последствиям. Абсолютно ни с кем ничего не произошло.
- Началась очередная учебная тревога: борьба корабля за живучесть при плавании подо льдом. Вводная: при всплытии с 200 метров на 150 через торпедный аппарат первого отсека поступила вода. Личный состав начинает действовать в соответствии с многочисленными инструкциями, а мы, гражданские специалисты, конечно во всеоружии, встречает эту воду в своих коечках. 

Ну вот, сейчас вводную поменяли: горит двигатель в 3 отсеке. Опять загнусил (так как в противогазе) вахтенный: центральный-второй, центральный-второй… Это он вызывает Центральный пост для доклада. Где-то на пятое или шестое взвопление Центральный отзывается и вахтенный докладывает, что у него в отсеке столько-то людей, что он предпринял то-то и то-то. Пока я это писал – "пожар" потушили. Сейчас еще чего-нибудь придумают…-  

Вот я и говорю: личный состав при деле, а мы – кто во что горазд. Правда, кто во что горазд я не знаю, т.к., в общем-то, оказался в своего рода изоляции. Дело в том, что народа нашего (стартовая команда гражданских специалистов) хоть и не много (по-моему, человек 17), но я знаю только начальников, а остальные для меня незнакомы. Ну а чтобы был кто-нибудь хорошо знакомый – такого нет совсем. Правда, есть Андрей – мичман, который работает на нашей аппаратуре. Его я знаю немного больше, чем кого-либо из стартовой команды: мы проводили с ним несколько комплексов на заводе. Но, во-первых, он из личного состава, а во-вторых, живет в 83 каюте пятого-бис отсека, несет службу, и, когда и где я его увижу, неясно. Кроме всего прочего, я живу в каюте без гражданских, т.е. контакт с ними возможен только в кают-компании или в курилке, а так чтобы ввалиться к кому-нибудь в каюту и предложить свое присутствие – такого я пока еще не могу, но наверное, со временем…

- Что такое ПСО? Сейчас в одной из многочисленных тревог по громкой связи объявили: развернуть ПСО в 5 отсеке. Ох, а народ сопит в ИДА (индивидуальный дыхательный аппарат), аж с нижней палубы слышно. Бедняги. Но хоть делом занимаются. А… все понятно, ПСО – это предварительная сан-обработка. Ею сейчас подвергается личный состав, "пораженный радиацией" из-за "аварии" в 7 отсеке. – 
Продолжаю. Так вот, со временем я смогу и заходить, и знакомиться, и чего только не начнешь делать за такой большой срок.
Что я имею? Несколько книг и журналов. В том числе – "Вязание крючком", "Морские узлы". Намек понятен? Когда станет невмоготу, начну вязать. Далее, вот пишу что-то вроде дневника. Писал сейчас лежа, а тут вдруг додумался пересесть за стол: ведь никого нет в каюте, ребята на тревоге. Вообще это мне нравится. Я имею ввиду то, что периодически и довольно часто, я буду совсем один в каюте. А если бы меня поселили с гражданскими? Это все время натыкаться взглядом на кого-то, не иметь возможности побыть со своими мыслями наедине и т.д. и т.п… Между прочим, некоторые из наших поселены и в пяти-, шестиместные каюты. Хотя, наверное, у них своя компания. Это бедный НИИИТ в гордом одиночестве: без Мотозавода и кого-нибудь от КБМ, да еще и в окружении военных. Но ей Богу, мне такой расклад пока нравится.

Так вот, продолжим про мои возможности. Значит, я уже вяжу, пишу дневник, читаю…

- Опять влез на свою койку: учения кончились, сейчас придут мои (вот уже мои) ребята, а я не хочу их стеснять. –

…потом я думаю заняться дыханием, каким-нибудь спортом (пока не представляю как), кроме того, надо будет и с аппаратурой позаниматься, чтоб не забыть ее напрочь.

Ну вот, дел вроде набралось несколько. Главное – не распускаться, а там посмотрим.


17.00

Собирали нас на собрание, на котором выступил командир (капитан первого ранга Сучаков А.И.), командир БЧ-5, командир дивизиона борьбы за живучесть, помощник командира и врач, прочитал небольшую лекцию начхим и преподал теорию ЛВД (легко-водолазное дело).

Когда-то, а именно, летом 1984 года, я это самое ЛВД проходил не только теоретически, но и практически. Это было перед выходом в море на стрельбы на заказе "Андромеда" проект 667М с реутовской крылаткой. Почему-то тогда было строго-настрого указано, чтобы стартовая команда прошла медкомиссию и обязательно ЛВД в теории и практике.

Что из себя представляет это самое ЛВД?

В учебном отряде на Первомайской имеется все необходимое: снаряжение, оборудование, бассейны и т.д.. Надо пройти было три вида испытаний: свободное погружение в бассейн, выход из торпедного аппарата, выход через рубку методом свободного всплытия.

Проделывается все это в легководолазном костюме (ЛВК), который из себя представляет что-то вроде резинового мешка с рукавами, ногами со свинцовыми стельками, головой и огромной дырой на животе, которая называется "аппендикс": через него забираешься внутрь костюма, затем эта дыра жгутуется и связь с атмосферой у тебя остается только через ротовое отверстие к которому затем подключается индивидуальный дыхательный аппарат (ИДА).
ИДА в свою очередь состоит из двух баллонов, регенератора, двух ручек открытия баллонов – это все крепится на животе поверх костюма на жгутовку. Нагубник соединен с дыхательным мешком, который похож на бублик и вешается на шею. Емкость баллонов – 1 литр, давление – 180-200атм, емкость дыхательного мешка – 7 литров. Всплывать с помощью ЛВК можно с глубины не более 120 метров. В покое воздуха хватит на 5 часов, при подъему из под воды – на 2,5 часа, при пожаре – 40-50 минут. Дышишь из регенератора, выдыхаешь в мешок. Стучать по мешку или ударяться им обо что-нибудь, мягко говоря, не рекомендуется, т.к. можно получить баротравму легких.

Все наши хождения по этим трем тренажерам прошли нормально, хотя не обошлось и без курьеза.

Это произошло на отработке выхода из торпедного аппарата. Упражнение представляет из себя следующее: трое в ЛВК заползают в ТА с одного конца, его закрывают, подают воду и после этого все выползают с другого конца в небольшой бассейн, затем входную крышку открывают, сливают воду и все начинается сначала.
Так вот, в одной из троек произошло следующее: двое благополучно вышли, а третий застрял точно посередине ТА и ни туда, ни сюда. Когда убедились в том, что он не может выйти сам, открыли входную крышку, слили воду и матрос полез вытаскивать застрявшего за ноги. А тот – упирается. Кое-как вытащили, тут же сняли ИДА и наполовину ЛВК. Он весь бледный и почти в обмороке, но после нашатыря тут же ожил.

А оказалось вот что: перед тем как заходить в ТА необходимо "обжаться", т.е. стравить в атмосферу избыточный воздух из ЛВК. Для этого на "голове" есть клапан и когда ты приседаешь, обхватываешь колени руками, то лишний воздух выходит наружу. Об этом нам напоминали перед каждым упражнением. Но т.к. нас было много – человек 25, то, скорее всего, инструктор не проконтролировал его "обжатие". Когда испытуемый оказался в ТА в воде, то он, просто-напросто, не смог продвигаться вдоль ТА, т.к. всплыл. Небольшая паника, неопытность и уже даже из обсушенного ТА он выбраться самостоятельно не смог.
Резюме: выполняй все инструкции.

Выдали нам хлопчатобумажную синюю робу, портативный (индивидуальный) дыхательный аппарат (ПДА или ИДА). Его надо всегда носить с собой: дает возможность дышать в загазованном помещении минут 10-20. Приодевшись, мы стали похожи на моряков-подводников и отличались от них только тем, что на внешнем нагрудном кармане курточки у нас не было никакого обозначения.
22.30

Поужинал, покурил (график не выдерживаю, курил и между приемами пищи, но не более 8 сигарет, и то – прогресс), умылся и залег. Между делом у вестового в кают-компании, у которого глаза по Ильфу и Петрову как "у застенчивого ворюги", купил за 5 рублей банку балыка. Предложил ветчину и язык. Думаю.

Кстати. Когда нас сегодня обучали ЛВД, то сообщили следующее: в Ледовитом океане нам эти знания не потребуются?! Во-первых, ЛВК можно использовать тогда, когда лодка лежит на грунте, а грунт в океане на глубине 4-5 км, так что выход из затонувшей лодки отменяется. Во-вторых, если бы случилось такое чудо, и грунт все-таки оказался бы на глубине меньше 120 метров, то выходить тогда уже некуда, т.к. наверху сплошное ледяное поле толщиной от 0,5 до 20 метров, так что выход действительно отменяется. А если на лодке что-то случится и потребуется срочное всплытие, то всплыть она не сможет: опять же, лед не даст. Вот такие удивительные, полезные и приятные сведения нам поведали. Поэтому и гражданских взяли немного. Военные, они привыкшие тонуть, а мы – неа.
29.08.87г. Суббота

09.30

По-прежнему ходим по Белому морю. На корабле очередные учения по выходу в торпедную атаку. А я, пользуясь моментом – мичмана мои на тревоге – сижу и пишу по культурному, за столом…

14.10

Только что выступил командир и дал разнос личному составу за неправильный осмотр отсеков, за то, за се, еще за что-то, да и за то, что не носят ПДА. В качестве примера дисциплинированности в отношении ПДА, командир привел нас, гражданских. А нам-то в диковинку, вот мы и носим. Но удовольствия и правда не много: этот самый ПДА висит на боку на двух ремнях – через плечо и по поясу, - весит килограмма 1,5-2, и при перемещении по лодке так и норовит обо что-нибудь зацепиться или удариться. Но черт с ним, может быть, он действительно кому-нибудь из нас спасет жизнь?
30.08.97г. Воскресенье

01.20

А я все колобродничаю. Сходил на вечерний чай, написал письма. Говорят, что сегодня часов в 18 мы двинемся, наконец-то, в Баренцево и первого сентября куда-нибудь пришвартуемся. План был такой: выполнить задачи в Белом море, затем переход в Гаджиево, а уж оттуда – на Северный полюс. Обещали выпустить на берег, письма-то уж я с кем-нибудь передам.

Выкурил 10 сигарет. Многовато что-то.

Сегодня крутили какие-то детские фильмы. Не пошел, писал письма.

10.40

Дегтярь собрал паспорта. Как он сказал, для замполита. Объявил конкурс на рисунок диплома о посещении Полюса. Я отдал свои предложения.
Дегтярь Владимир Григорьевич был на лодке старшим от КБМ. В настоящее время – Генеральный конструктор Государственного Ракетного Центра (ГРЦ) имени Макеева, город Миасс. В начале 90-х я с ним довольно плотно работал по некоторым вопросам…

15.15

Сегодня обед у меня состоял из одной воблы и одной шоколадки: проспал команду на обед. Проснулся тогда, когда прозвучала команда личному составу идти заниматься на политзанятия в кают-компанию и в кубрик. Ну что ж, это тоже выход из положения по регулировке своего веса: пропускать обед или ужин.

Сейчас был наверху. Снялись ребята, которые проводили какую-то тарировку из-за которой мы торчали в Белом море. Говорят, они здесь где-то обитают на островах. Командир скомандовал: "Полный вперед!". Отправились, стало быть, на Кольский. Когда спускался, посмотрел в боевой рубке: ход – 16 узлов, курс – 140. Как я понимаю, выгребаем из под Кольского. Были в заливе недалеко от Умбы, прошли Сосновку. Потом курс будет меняться через 0 на 315-300 градусов. Идем с некоторым опережением. Должны были уходить в 18.00, а ушли в 15.00. На море дождь, легкое волнение, лодка идет подрагивая, очевидно набирает полный ход.
23.00

Ребята угостили арбузом: прихватили его из Северодвинска. Иван показал фотографии жены и мальчика, Виталию будет 1 сентября 1год и 1 месяц. Семья Ивана сейчас на родине под Одессой. После отпуска заберет в Оленью Губу, где у него двух комнатная квартира. Из-под Одессы и в такую дыру!? Жуть.

Совершенно случайно попал в сауну. Она расположена на нижней палубе, под нами, в помещении, где гальюн и умывальник. Что из себя представляет сауна на лодке? Заходишь в предбанник, из него налево – душевая на 2 рожка, направо – парная. В парной стоит тэн с камнями и два полка. Все отделано деревом. Дух отличный и жар приличный. Это баня – командирская. Личный состав моется в душе в 5-бис отсеке. Видно командир разрешил нашим начальникам попариться, а тут и я успел. Удовольствие!
Кроме того, перед этим в нашем отсеке обнаружил 1,5 пудовую гирю: мичман из каюты напротив занимается. Ну и я немного позанимался. А сейчас пришел из кино. Показывали "Смерть на взлете". В общем, все 33 удовольствия.

31 августа. Понедельник.

02.20

Бог ты мой! На вечернем чае у меня отвалился кусок зуба! А я думаю, что это за кости в меде попадаются? А это мои собственные, оказывается. Сыпимся потихонечку.

21.10

Идем полным ходом по Баренцеву морю. Я оказался прав: идем курсом 310 градусов. Ай да Валентин Григорьевич, ай да мореман! Попробуем предсказать курс в Кольском заливе: это будет… это будет… и так, это будет что-нибудь между 210 и 230 градусами. Если не проспим – проверим. Говорят, что ночью будем на месте.

Сегодня врач пригласил на медосмотр, который состоял из замера давления (135/90) и разговоров о самочувствии.
Болел зуб. Не тот, который сломился, а правый верхний и последний. Чувствую, он мне даст прикурить.

Опять покидал гирю. Самочувствие хорошее. Слава Богу, завтра на берег: все-таки почти пять суток в море это оёёй. А там главное – почтовый ящик и, возможно, телефон. Последний раз дам о себе знать, а там пропаду надолго.

01.09.97г. Вторник

00.20

Прозвучала команда "В отсеках закрепить имущество по штормовому!" И действительно, болтает здорово. Наши ПДА, которые лежали на столе, преспокойненько отправились на пол. Интересно, не задержат ли наш вечерний чай в связи с тем, что у них на камбузе все стаканы ускачут? Я, например, то отъезжаю от стола, то наваливаюсь на него, каждый раз сдвигая на место тяжелый вентилятор, который так и норовит запрыгнуть на мою тетрадку.
03.15

Ну вот, вошли в Кольский залив. Впервые вхожу в него на лодке, а то все на пассажирских приходилось (это когда в Гремиху гонял на "Вацлаве Воровском"). Получается 12 часов хода из Белого. Часов в 8 пришвартуемся. Дай Бог, чтобы у меня получилось все, что я задумал.

23.00

День подходит к концу. Пришвартовались мы в Оленьей Губе. По статусу – это город. На самом деле -  не более десятка домов.

Место, конечно, живописное, как впрочем, и все на Севере: сопки, отвесные скалы покрытые мхом и лишайником, водопады, прозрачные озера и незатейливая растительность.

В 8.30 я и еще двое от Семихатова, в том числе и Семенов Юра, отправились в город. У меня было два намерения: отправить письма и позвонить. Почта в Оленьей начинала работу в 9.00, но она мне доверия не внушила. Как оказалось впоследствии, и правильно. Тогда, по предложению того же Юры, мы направились в Полярный. Юра сказал, что там есть все: и телефон, и ящиков почтовых навалом, и все остальное, имея в виду магазин.

Автобусная остановка в Оленьей имеется, но на ней так можно до вечера и простоять. Нам посоветовали идти до трассы, а там садиться на 113 или 115 автобусы. Что мы и сделали.

Как у всякого закрытого города здесь имеется КПП на котором проверили наши пропуска и мы двинули дальше. Пока погода была без дождя, мы с интересом взирали на природу. Дорога идет по берегу Питьевого озера: очевидно, это его название и предназначение. На берегу стоит водозаборная станция. Другая сторона дороги – отвесные скалы. До трассы – километров пять. Мы их преодолели шутя, так как засиделись в лодке. Подождали немного автобус и отправились в Полярный. Вот это уже город. Там несколько ремонтных предприятий. Город расположился на холмах, вернее – на сопках. Ничего примечательного я там не обнаружил: такой же как и все города на побережье: облезлые пятиэтажные хрущевки, нежилые первые этажи с выбитыми стеклами, только, м.б. побольше количеством. Из Кислой Губы там ходит катер в Североморск. В свое время мы с Сашей Кузнецовым им воспользовались. В это время Саша Кузнецов на Акуле уже гнал на Северный Полюс и стрельба у него вышла получше нашей. Мысль была у меня такая: если и здесь с почтой ерунда, то еду в Мурманск или Североморск. Но, слава Богу, переговорный пункт – отменный, по местным меркам. Москву дали через 10 минут, Северодвинск – через 30. Письма опустил…
Купил маленький кипятильник, головоломку "Змейка" в препохабнейшем исполнении и, что самое примечательное, книгу – Ян Кросс "Императорский безумец". Ловил я ее, ловил, и на тебе, поймал в Полярном. Замечательно.

Пришел на корабль как в дом родной: промокший, продрогший, на ужин опоздавший. Хорошо ребята в кают-компании дали хлеба. Съел воблу, запил кипяточком – благо кипятильник объявился – с шоколадкой и вот сижу, пишу. Надо сказать, что когда стоим у причала, то рацион совсем другой, никаких деликатесов и даже вечернего чая.
Сегодня корабль был на проверке готовности к походу. До обеда проверяла флотилия, после обеда – флот. Результатов не знаю. Моих ребят что-то сегодня нет. Очевидно, на берегу где-то. А я, пожалуй, лягу спать, уже первый час. Говорят, завтра в 8.00 мы уйдем. Дай-то Бог.

Второе сентября 1997 года. Среда.

14.35

Итак, сегодня в 13.10 снялись со швартовых для похода на Полюс. Погода была прекрасная на удивление: тихо, тепло. Даже солнышко улыбнулось на прощанье, когда отошли от пирса. Ослепительно засверкали красным гранитные берега, зелень как бы проявилась, стало радостно-радостно. К сожалению, улыбка продолжалась минут 10-15. Я и говорю: на прощанье солнечная улыбка. Потом все померкло, опять тучи и ветерок. Вышли в Кольский -  еще темнее стало. А когда попали в Баренцево, то и волна появилась, да такая, что стало заливать под мостик. Справа прошли Кильдин-остров. Дегтярь не приминул рассказать о том, как они стояли напротив него, Кильдина то есть, и прямо с лодки ловили пикшу на 30-метровую леску с гайкой на конце.

Ушел из рубки в 14.20, когда объявили курс 0 градусов. До точки "ноль", т.е. надо полагать, до погружения – полтора часа хода.
Провожали нас командующий флотилией и член Военного Совета флотилии. С нами старшим пошел начальник штаба флотилии капитан 1 ранга Берзин А.А..
Да, такого у нас в семье еще не было: это ж надо, я – на Полюс. По правде говоря, до самого последнего момента не верилось: доктор, да командир БЧ-5 попугали нас отсутствием медицинских справок и мне думалось, чем черт не шутит,

- Проверить закрепление имущества по штормовому –

возьмут да и оставят на берегу. Но все обошлось. И вот я в составе стартовой команды гражданских специалистов лежа в койке двигаюсь на пуп Земли. Впереди еще черт знает сколько миль под водой и столько же примерно времени без берега, без женской ласки, без каких-либо сообщений ни туда, ни сюда. Короче говоря, тишина полнейшая во всех отношениях. Ну что ж, посмотрим, как мы это перенесем. Перенес все нормально, только ноги какое-то время болели на берегу, отвыкли немножко ходить.

17.20


В 16.00 начали погружение: 50 метров, потом 90. Сейчас идем на глубине 90 метров. Только что окончился митинг, посвященный этому походу. Выступили командир, старший лейтенант, мичман и два матроса.

- 25 лет назад впервые подводники-североморцы водрузили флаг СССР на Северном Полюсе. Наш поход – юбилейный и посвящен семидесятилетию Советской власти. Лодка уже третий раз идет в высокие широты, но доходила только до 87 параллели. Мы должны забраться повыше, да еще оттуда бабахнуть пару раз. –

Вот что примерно говорили на митинге.

Все это хорошо. Но я вчера не ужинал, сегодня не завтракал, а обед только начался. Следовательно, обедать буду не раньше 19.00. Ох, как долго ждать.

19.30

Ныряем то на 50, то на 150 метров. В лодке это никак не ощущается. Единственное, что отличает подводный ход от надводного, это то, что при подводном напрочь отсутствует качка, только легкий дифферент то на корму, то на нос – в зависимости от того, погружаемся мы или всплываем.
Как и предполагал, накормили нас в 19.00. Но даже если ужин будет через час, я все равно пойду и все съем. Изголодался, видно, бедняга.

По поводу бросания курить: только в курилке и встретишь людей со всего корабля и услышишь что-нибудь новенькое. А когда брошу, где буду информацию черпать? Придется м.б. просто сидеть там без сигареты. Посмотрим.

Что такое курилка на подводной лодке? Помещение в 5-бис отсеке на нижней палубе размером примерно 2 на 2 метра. Перед ним - шлюзовая камера: дверь открыл (отдраил переборку), зашел, дверь закрыл (задраил переборку), открыл дверь в курилку, зашел, дверь закрыл, сел на скамеечку и кури себе в удовольствие. Работает мощная приточно-вытяжная вентиляция. Положено находиться в курилке не больше четырех человек, но порой, когда начхима поблизости нет, набивалось и по 6. И тогда, не смотря на мощную вентиляцию, атмосфера создавалась такая, что можно и не курить: дуреешь сразу. Но вот появляется начхим, всех выгоняет, проветривает, народ толпится в очереди и тут много можно узнать о корабельной жизни.
03.09.87г. Четверг.

19.40

Собирали нас сегодня: стартовую команду, офицеров БЧ-2, был командир, начальник штаба и др… Первую мы стрельнем не раньше 17 сентября. Вот тебе и раз, а Дегтярь предполагал – пятнадцатого. Это когда же мы вернемся? В процессе плавания надо будет провести технические осмотры: недельный, месячный; провести считывание документации, вернее, считывание будет проводить личный состав и выдавать нам замечания, а мы уж будем думать, что и как.

Сегодня позанимался гирькой. Володя-торпедист принес конец капронового троса – начну заниматься вязанием узлов.
Попробовали поднять вопрос о выдаче всех деликатесов не во время приема пищи, а в конце похода, в банках и оптом. Не согласились 6 человек со "Шмеля". Ну и дураки. Здесь имелось в виду следующее: привезти домой и порадовать родных деликатесами, которых в магазинах в те времена не купить. Т.е. на корабле деликатесы не есть, а получить на руки то, что за поход полагалось.
04.09.87г. Пятница.

16.00

Идет отработка всплытия только на рулях глубины, без хода. Ощущается значительно больший дифферент на корму, нежели с ходом.

Сейчас Дегтярь собирал меня, Родионова (старший от 09703), Семенова, Владимира Николаевича (это, по-моему, от КЦВС), Сударева (зам Дегтяря) на предмет определения количества и состава информации, необходимой для вывода (этим буду заниматься я), и анализа после работы с ДМВ.

А работа с макетом необходима для того, чтобы дать заключение о годности комплекса к работе с реальным изделием. Заключение это будет состоять из подтверждения того, что исходные данные НК (навигационный комплекс) по определению места, пройдя через ДМВ, не изменят своего значения. В принципе, такое проводилось и  не раз, но для широты 89 градусов будет проводиться впервые. Кроме того, эти цифры должны совпасть с истинным курсом корабля. Но для стрельбы мы еще должны знать время выдержки кораблем заданного курса с определенной точностью. Для этого лодка должна пройти обсервацию, т.е. определить местоположение корабля и количество времени, за которое курс не уйдет из "трубки". Корабль в высоких широтах идет по расчетам квазигеографических величин (Полюс переносится на Экватор), а обсервация будет проводиться по географическим величинам. При пересчете, квази должны совпасть с географическими с определенной точностью. Далее, если время, за которое курс никуда не уйдет, будет 5 часов или меньше, то мы не сможем пустить сразу две ракеты и придется делать обсервацию еще раз. Обсервация требует времени не менее 12 часов, а лучше – 24, это раз. И для обсервации необходимо наличие благоприятных климатических условий, т.е. должно быть видно солнце, луна или звезды, это два. Вот сколько всевозможных условий необходимо для наших выстрелов. Конечно, все это нужно только потому, что стреляем этим изделием с такой широты впервые. Вот мы пустим, дадим рекомендации, и другие за нами будут стрелять с Полюса как из пистолета.
Дегтярь, Сударев никак не могли переспорить Родионова о целях работы с ДМВ. По-моему, Родионов, стремясь показать, что он не лыком шит и что он зам председателя Госкомиссии, не стремился понять Сударева, хотя тот излагал материал просто и доходчиво. Они продолжали спорить, а я ушел. По моей части пока все ясно: вывести КАСУ, КЦВС и еще что прикажут. Главное, чтобы моя информация была достоверна.

Замполит жаловался в курилке о том, что нигде не может израсходовать боны: в магазинах ничего нет. При боевом походе дают боны, а при учебном – нет. Я у него и поинтересовался: наш-то поход, каким считается? Он ответил как замполит: раз боны не дают – значит учебный, раз такой длинный – значит боевой. Отсюда вывод: поход учебно-боевой.
06.09.87г. Воскресенье.

01.20

Как и решил, сегодня целый день не курил. Попарился в бане, заменил белье. Хожу, малость, приболевший: кашель и болит горло.

14.00

Сегодня командир объявил: вошли в зону льда в 11.40, в дальнейшем поход будет проходить на глубинах свыше 200 метров из-за айсбергов. У штурманов выяснил, что сегодня мы находимся между 77 и 78 градусами широты. До выстрела 11 дней. Кошмар какой-то!
Посмотрел сегодня кино "Одиночное плавание" (Ножкин – наш Рембо).

Целый день сплю. Никаких гирей, ничего. Потому как болею: насморк дошел до того, что пришлось капли капать, кашляю, башка болит. Если завтра так будет продолжаться, пойду к врачу.

07.09.87г. Понедельник.

19.30

Нестеровский Иван, Иванов Володя – связисты. Первухин Володя – торпедист. Наконец-то я выяснил, с кем я делю каюту. Связисты собираются вступать в партию. Сегодня – бюро. Кстати, наших связистов сегодня отметили в боевом листке: вторая боевая смена – на высоте.

21.30

Сегодня пытались всплыть в полынье. Как я понимаю, в качестве тренировки. Всплывали с 200 метров методом "Постановки на нуль стабилизатора глубины, без хода", т.е. свободное всплытие за счет избыточной плавучести. Не получилось, наткнулись носом и немного рубкой на льдине. Ход (задний, например) почему-то не давали. Хотя, если бы взяли метров на 100 вправо, то смогли бы всплыть окончательно. Когда наткнулись, то появился изрядный крен на левый борт (я еще тогда не понял, в чем дело). Тем же методом ушли опять на 200 метров. Метров до 100 уходили килем вниз, т.е. с дифферентом на корму. Впервые так погружался, необычно.

В перископ народ видел солнце!

Замполит цыганит книгу "Бумага Метлока": видел ее у Первухина. Придется дать, когда прочитает В.Иванов. Замполит рассказал анекдот:

Попал некто в рай. Смотрит через забор, а там вино пьют, в карты играют, с женщинами развлекаются. Попросился из рая. Не пускают. Говорят, поджарят там тебя на сковородке. В конце-концов, упросил. Только через забор, а его тут же на сковороду. Он: как же так, а женщины, вино…? А черти ему отвечают: так работает наш агитпункт.
Вообще, замполит на замполита, в моем понимании, не похож. Несколько разбитной капитан 2 ранга, лицо полное, да и сам плотненький, рот какой-то круглый, готов всегда загоготать над собственной шуткой. Юмор плоский. Женщинам такие любят говорить сальности. Мечтает получить капитана 1 ранга и смотаться на берег.

Интересная фигура наш врач. Звать, по-моему, Виталий Петрович. Толстый дяденька с большим животом и круглой головой, коротко подстрижен, с усами. Очень похож на сердитого моржа: также сопит и морщится. Но по натуре мужик добродушный. Все над ним подтрунивают. Командир, когда представлял его нам, сказал: " А это наш Доктор. В единственном числе несет один все три вахты, потому у него так хорошо со здоровьем…"
08.09.87г. Вторник.

01.15

Подошли к восьмидесятому градусу.
Сегодня выкурил 4 сигареты. Пора с этим кончать.

16.30

Сегодня встали мои часы. Володя Иванов грозился их кому-то отнести, но до сих пор этого, почему-то, не сделал. Сегодня его и Ивана будут принимать в кандидаты.

Антенное устройство "Ласточка" не зашло в корпус после сеанса связи и на 36 метровом тросу-кабеле несется вслед за нами. Предполагают, что на тросе образовался узел. В подводном положении она так может болтаться на скорости до 10 узлов. При очередной попытке всплыть, коли получится, будут смотреть, что там случилось. Всплытие, очевидно, скоро будет: команду по расчистке льда собрали на инструктаж в центральном.

"Опять подвсплыли проверять метеосводку.

И уточняем – Ледовитый океан.

И черный корпус атомной подводной лодки

Встречает северный седой меридиан".

Эти стихи я увидел в одном из боевых листков. Чем-то они мне понравились. Скорее всего, "седым меридианом".

09.09.87г. Среда.

04.20
Сейчас подвсплывали: так называемое "приледнение". Были на перископной глубине, примерно 22 метра. В третьем отсеке по телевизору видел что над нами: беспорядочное нагромождение льдин, никакого просвета, и, по-моему, кусок кабеля болтался от "Ласточки". Посмотрели на все эти дела и опять нырнули на 200 метров.

Говорят, идем за 82 градусом!?

23.00

Опять приледнились, т.е. прицепились к нижнему краю льда (толщина – 1,5 метра) и провели сеанс связи и определение места. Насколько все это эффективно? – черт его знает, нам не докладывают.

Повесили фотогазету: снимки в кают-компании, в каютах. Забавный снимок: коридор перед кают-компанией, в конце коридора – массивная фигура нашего доктора, а перед ним матрос на корточках метет щеткой палубу. Подпись: "Очень длинный коридор, доктор смотрит – мы метем; Док уйдет, и мы уйдем".

10.09.87г. Четверг.

16.00

В очередной раз пытались всплыть. По-моему, это уже четвертый. Ничего не получилось. Пару раз давался наддув – в середине и в корме – пару раз лодка билась об лед и все безрезультатно. То ли промахнулись, не вышли точно на полынью, то ли полынья оказалась маленькой. В таком случае совершенно непонятно: каким образом добьемся всплытия в нужное время и в нужном месте на время стрельбы?
Офицеры говорят, что находимся на широте 84,5 градуса. В прошлом году они дальше не заходили. Подумать только, до Полюса – 5,5 градуса. Это примерно 300 км.

11.09.87г. Пятница.

23.50

За сегодняшний день второй раз пытаемся всплыть: понятно, что в первый – не получилось. Что будет сейчас? Трудно сказать. А может быть, получится? Тогда хоть свежего воздуха вдохнем.
Вторая боевая смена (а всего их три) за прошедшую неделю вышла в передовики по соцсоревнованию. Командир сегодня об этом торжественно объявил по громкой связи. В связи с этим, для второй боевой смены и гражданских специалистов сегодня показали первую серию фильма "Странная женщина"
12.09.87г. Суббота.

02.30

Слава Богу, наконец-то мы всплыли. Всплывали с дифферентом на корму в 6 градусов. Непонятно. Два-три раза продвигались вперед на малых оборотах, но выровнять  лодку не смогли. Стоим с дифферентом. Очевидно, что-то держит корму. Как только отдраили верхний рубочный люк, я тут же, минут через пятнадцать выполз наверх. Оделся потеплее: спортивный костюм, шапочку, ботинки, бушлат мичманский. Оказалось – ни к чему. Тепло, градусов пять шесть минуса.
Стоим где-то за 86 градусом. Грубо говоря, это уже Полюс. Что же я там увидел?

Лодка действительно в полынье. Поверхность воды покрыта льдом сантиметров десять толщиной. Лед разбит только вблизи лодки, а дальше – весь целый, темного цвета. Вправо-влево он такой примерно на 10-15 метров, а там где полынья кончается – лед белый. Торосов пока не видно. Вдали угадываются отдельные шары и сосиски типа таких, которые получаются тогда, когда катают снежную бабу. Интересно, кто это накотал?

Светло, но видимость плохая: туман, ветра нет. Дали отбой тревоги, но выход наверх запрещен. Во время я успел подышать. Народ говорит, что будут проводить обсервацию, следовательно, простоим над водой достаточно долго. Я думаю, будет возможность посмотреть более подробно, что и как.

06.00

Наверху – ветерок, снежок. Замерз весь. Выползал с биноклем. Видны отдельные вздыбившиеся льдины. Торосов опять не нашел. В рубке оказались выдавлены два стекла. А вообще-то, это не стекла, а плекс тощиной 10-15 миллиметров. Выходил на ходовой мостик, сфотографировался один и с Раймондом. Это матрос-связист, часто вестовым стоит в кают-компании. Видок у меня, конечно, затрапезный: ватник, под ним – роба, спортивный костюм, шапочка, карманы оттопырены – в одном бинокль, под другим – ПДА.
Заметил, что льдины, время от времени, меняют окраску от серого до голубого. Наверное, из-за изменения освещенности. А если бы было солнце? Красотища, должно быть, неописуемая. Да и так пейзаж очень необычный: куда не глянешь – льды и льды, кое-где чернеет более тонкий лед, под некоторыми возвышениями – черные точки, надо полагать, совсем не освещенные места, кажется чем-то живым, хотя и не двигаются. Наверное, хочется увидеть хоть что-нибудь живое, а его-то и нет.

Кислородом надышался вволю, как бы теперь не заболеть. Интересно, получатся ли фотографии? 

Фотографии получились: и эта, и на ракеткой палубе на Полюсе и другие. Кроме того, мне посчастливилось увезти с лодки несколько боевых листков, но… Но ничего не сохранилось в связи с моими разводами и переездами. Спасибо товарищу Ширшикову: он опубликовал в 2007 году в газете "Северный рабочий" статью к 20-летию этого похода и там была групповая фотография на ракетной палубе, на которой запечатлен и я.
16.30

Сегодня баня почему-то не функционирует, помылся в душе. Выдали нам по три комплекта, так называемой, "разухи" – разовый комплект белья: трусы с кармашком сзади, рубака с коротким рукавом и хлопчатобумажные носки. Мне, почему-то, досталось пять носков. Надо будет еще один попросить у Олега. Это интендант. Шустрый малый. Чувствуется – он себя не обижает. Небольшого росточка, подвижный, немного полноватый, лет тридцати. Как-то я стоял в очереди перед курилкой, смотрю, он спускается, в руках банок 5 консервов – осетрина, балык, ветчина. Быстренько спустился в трюм, шмыг туда-сюда, слышно – ключом в сейфе щелк, банки в сейф – бумс, опять ключом – щелк, и быстренько наверх из трюма. Сколько, интересно, таких заходов у него за поход? А глазки-то у него бегают.
Два раза поднимался наверх: фотографировались по разрешению замполита. Так как места на мостике мало, то фотографировались небольшими группами, человека по три-четыре. Говорят, что после стрельбы на ракетной палубе всех сфотографируют. Вот это было бы здорово.

Погода расчудесная: солнце, ни облачка, горизонт виден далеко-далеко. И вот тут-то и начинаешь представлять, что это макушка шара, хотя, в общем-то, такое впечатление будет, наверное, в любой точке открытого моря.

Пейзаж сказочный, лунный. Нет, пожалуй, больше похоже на фотографии Венеры или Марса, сделанные с очень близкого расстояния от поверхности. Совершенно беспорядочное нагромождение льда, в очень редких местах – ровное поле, как правило, очень небольшое, т.е. прямой дороги нет. Вдалеке виднеются отдельные более высокие глыбы, может быть, метра по 3-4 высотой, очень разнообразной формы, а потому и очень живописные.

Мысль о том, что вот по таким бескрайним просторам, без дороги, в ночи, в непогоду, без единого признака чего-либо живого, двигались и дошли до  Полюса люди, вызывает восхищение их мужеством. Безмолвие ледяной пустыни с лодки не кажется чем-то страшным, но стоит убрать из воображения наш корабль и становится жутко.

23.45

После ужина посмотрели вторую серию "Странной женщины". Опять выходил наверх. Солнце за день переместилось с носа на корму и спустилось пониже, высота градусов 16, а луна, соответственно, переместилась с кормы на нос и поднялась повыше. Очень изящная парочка. И эта парочка крутилась в хороводе круглосуточно, т.к. круглые сутки – день.
Мы стоим в конце полыньи. Шириной она метров 200-300. А вот длина у нее, наверное, километра три, по крайней мере, позади лодки довольно далеко видно разводы. Они как какие-то фантастические озера парят под солнцем. Пар стоит почти над поверхностью, но не высоко и поэтому видимость не становится хуже. Целый день, да и в это время, очень светло. Стоит великолепнейший полярный день. Штурмана, наконец-то, дорвались, как сказал старпом. Очевидно, простоим и завтра. До Полюса всего 190 миль. Старпом говорит – десять часов хода. Так что можем и постоять еще.

13.09.87г. Воскресенье.

04.50

Часа в четыре пошли на погружение. Было как-то раз погружение с дифферентом на корму, но такого! Дифферент градусов 30. Жуть берет. Думаешь: вдруг сейчас перевернемся и тогда – конец. Почему так погружаемся? Непонятно.

Сейчас более-менее выровнялись. Но все равно сижу за столом наперекосяк.

22.30

Оказывается, мы примерзли носом, поэтому корма опустилась чуть ли не на 60 метров, а нос остался на поверхности. Дифферент был 26 градусов. Критический дифферент – 30 градусов. Если он больше, то лодка переворачивается. Вообще, такая ситуация неординарна и может привести к печальным результатам. Но слава Богу, в это раз все обошлось.
Сегодня в час ночи должны проходить 89 градус. После этого СКДО (Система коррекции динамической ошибки) перестает работать. А как же стрельба? А так: мы пройдем через 90 градусов и на другом меридиане уйдем вниз за 89 градус. Там СКДО подключается вновь и все будет о"кей.

Сейчас всплываем для сеанса связи и определения места. Только не совсем понятно: наверх вынырнем или только приледнимся?

Всплыли по настоящему. Посмотреть бы. Но прозвучала команда: "Выход наверх запрещен".

14.09.87г. Понедельник.

02.00

Только что спустился сверху. Картина очень интересная: стоим с дифферентом на корму градусов 6-8. Над водой немного носа, немного ракетной палубы и вся рубка. Очевидно, так встали, учитывая опыт предыдущего всплытия: все кингстоны под водой, может и не замерзнут.
Сейчас картина вокруг более экзотичная: воды совсем не видно, поверхность льда почти ровная, по крайней мере, гораздо ровнее, чем в прошлое всплытие. Можно даже так сказать: где-то посредине заснеженной степи торчит какая-то железяка. В степи, правда, объявился бы кто-нибудь живой, а здесь – увы. Как сказал старпом: 160 человек на 1000 квадратных километров, такова плотность населения в данном районе.
Стоим курсом 20º на широте 88º34´. До Полюса – 130км. Небо все в тучах и неизвестно, что получат от такой обстановки штурмана. Всплытие произведено для них, а сниматься будем, похоже, где-то после завтрака, часов в 9-10.
Теперь о "Ласточке". Так как ее все-таки оторвало, то народ вышел из положения такого следующим образом: подвязали к концам кабелей шары, которые и будут держать эти концы на плаву. Между шарами должно быть около 300 метров. Через воду подучается диполь антенны для принятия сверхдлинных волн.
09.30

Погрузились на глубину 194 метра. Отрыв ото льда и все погружение прошло блестяще: чуть-чуть поворочалась лодка и сменила дифферент с кормы на нос.

Жалко не успел после завтрака выскочить наверх, подышать.

19.30

Командир объявил по громкой связи: "Атомный подводный крейсер-ракетоносец лег курсом 0 градусов. Расчетное время прибытия в точку Полюс - 0 часов 00 минут 15.09.87 года".

15.09.87г. Вторник.

00.00

Прозвучала команда: "Учебная тревога. По местам стоять, Полюс проходить".

Мои все изворчались: без нас не могут Полюс пройти.

- Прохождении Северного Полюса товсь… ноль. Ракетный подводный крейсер имени ΧΧΥΙ съезда КПСС достиг Северного Полюса. -  

Это раньше лодка  называлась имени… , а сейчас она зовется "Верхотурье".

00.20

Звучит Гимн Советского Союза.
Выступает представитель политуправления флота капитан 1 ранга Смыслов Анатолий Степанович: "…наш поход – продолжение подвига североморцев. Но не только прохождение, но и расширение возможностей подводных ракетоносцев…"
Выступает командир: "…не один год мы шли к этому дню, много усилий приложили для того, чтобы придти к Северному Полюсу. Основная задача у нас впереди, результаты выполнения которой дадут значительный перевес в оружии перед блоком НАТО…".

Выступает Дегтярь, оговорился – "Поздравляю с покорение космоса".

"…мы пришли на Северный Полюс по заданию парии и правительства для расширения возможностей АПРК…"

Выступил начальник штаба 13 флотилии капитан первого ранга Берзин Александр Александрович. Вручил символическую грамоту командиру. А командир вручил ему "традиционную лихотку". По-моему, так называется корабельная мочалка. Очень знатная вещь: похожа на ерша, которым моют бутылки, только больших размеров, очень легкая, сделана из тонких капроновых нитей. Видел, как ее делают здесь же, на корабле, да  и в деле попробовал. 
13 сентября у Дегтяря В.Г. был день рождения – 39 лет. В 23.00 в центральном ему был вручен торт, который мы, благополучно, съели на вечернем чае.

Сегодня было партсобрание на котором Ивана приняли в кандидаты, а Володю Иванова – в члены.

05.15

В четыре часа опять всплыли. Вышел подышать. Солнце вовсю светит. Вот тут уж торосы так торосы: высокие, снежные. Стоим в 23 километрах от Полюса. Полынья большая. Лед на ней ровный и гладкий, покрыт снегом и из снега же, высотой сантиметров 10 нарисована картина слева от лодки – меандр. Совершенно правильные прямоугольники, штук пять в одну линейку. Моряки шутят – американцы, мол, поле для гольфа размечали.

Говорят, что стоять долго будем. Надышаться не успел – объявили тревогу. Все свалились быстренько вниз и начались какие-то манипуляции с клапанами и цистернами. Может быть, выравнивают и приподнимают лодку?

Пока раздевался, писал дневник – объявили отбой тревоги. Видно все сделали что хотели.

Что ж, будем ждать завтрак.

06.40

Точно, продувались, поднимались. Лодка стоит теперь по человечески: ровненько и высоко. Командир пригласил офицеров штаба и гражданских специалистов на ракетную палубу фотографироваться.

Фотографировались на корме группами. Интересно, будут ли фотографии?

Был разговор о том, что раз пересекли Гринвич, то положен значок "За дальний поход". А мы стоим 89º50´ N и 50º W, т.е. в Западном полушарии, за Гринвичем.

Никаких значков мы не получили.

Развод каждой боевой смены будет проводиться на ракетной палубе. После развода – фотографироваться.

Представитель особого отдела поклянчил у командира – сфотографироваться у рубки на фоне выдвижных устройств и рулей глубины. Мол, ничего здесь секретного нет. Мы бы, может, тоже хотели, что ж он нам-то не позволил? Иж ты, голубь какой?

Стоим курсом 9º, т.е. кормой к направлению движения в квадрат стрельбы.

- Ну вот: третьей смене, вставать, койки убрать. Умываться. –

Значит, начинаются завтраки. Правда, первый завтрак уже был у первой смены. Но это не в счет. Сейчас позавтракает третья смена, потом – вторая, потом – мы. Осталось чуть-чуть, пара часов.

Где ж это они столько бумаги для фотографий найдут, а?

16.09.87г. Среда.

01.50

Погрузились сегодня в 16.00, вернее – вчера, а сегодня, говорят, в 03.00 будем опять всплывать. Может быть, для того уже, чтобы работать с макетом и готовиться к реальной работе?

У КГБ сегодня день рождения, оказывается. Ему исполнилось 28 лет, Александр Петрович, капитан-лейтенант.

09.00

Разговор Родионова с КГБ в курилке: он, мол, даже семье не сказал, что отправляется в такой поход, сказал, что в командировку едет в Ленинград.
Интересно, а куда он фотографии денет? Или дома их совсем показывать не будет? А может быть, он просто перед КГБ играет? На фоне его "секретности" – я просто болтун и разглашатель.

Почему-то не знает, будем ли мы сегодня работать в ДМВ. Говорит, все зависит от того, когда всплывем. А когда? Времени осталось немного. Хотелось бы поскорей получить какую-то определенность.

18.00

Провели работу с ДМВ в 17.00. По моей части все в порядке: записал, вывел информацию. Семенов пошел считать.

Стоим в большой полынье. Пеленгом 30 стоит РТМ-ка, километров 3-5 до нее. В бинокль видно на ходовом мостике народ. Лодка стоим к нам носом. Говорят, это наша охрана для отгона супостата, если появится. Проект 705, экипаж: офицеров – 30, 1 мичман, 2 вестовых, лодка-полуавтомат.

17.09.87г. Четверг.
01.15

Только лягу – подъем, выводи информацию, только лягу – опять. Ну и хорошо, хоть день прошел с толком.

Стрельба намечена на 9.00 и на 10.30. Дай Бог, чтобы все было нормально.

Болит голова и знобит. Где-то продуло.

09.00

Из-за неготовности боевого поля работу перенесли на 15.00

17.40

Слава Богу, отстрелялись: из 10 шахты в 15.00, из 14 – в 16.30. Выход нормальный. Будем ждать подтверждения с боевого поля.

Координаты стрельбы: 88º48´ N, 40º20´ W.
21.40

Погружаемся. Подтверждение будем получать по пути домой. Связь говорит, что дома будем 29 сентября. Совсем даже не плохо.

Сегодня будем делать пельмени ночью. Это помимо меню, поэтому задействуют всех свободных. Я так понимаю – праздничное кушанье.

18.09.87г. Пятница.

01.40

Пельмени делает пока 3 боевая смена, мы – потом. Говорят, завтра утром будем делать. Ну что ж, утром, так утром.

Начались разговоры про оформление всевозможных справок.

Учитывая то, что придем 30.09, то получается 35 дней на лодке. 4 рубля в день стоит питание, значит, я должен в судовую кассу – 140 рублей 35 копеек. 35 копеек взялись от того, что в день-то питание стоит 4 рубля 1 копейка. Вот интересно?! У меня на руках – 125 рублей. Получается: надо 15 в судовую кассу, 20 – на самолет, 10 – туда-сюда. Занимать надо рублей 40-50. Начнем поиски.

Хоть я и привычный к пускам, а все же в момент задействования ампульной батареи, когда процесс старта становится необратимым, немножко жутковато: а вдруг не выйдет из шахты, вдруг в ней взорвется? А шахта – вот она, спиной опираюсь на десятую, а 14 – немного подальше. Смотришь, на месте ли ИДА, вспоминаешь, как пользоваться ПДА. Но ничего, все обошлось. Только до сих пор нет подтверждения с боевого поля. Очевидно, будет в очередной сеанс связи. Командир поздравил нас с первой половиной выполненной работы – вытолкнули. Вторая -  приход ракет на БП.
22.00
Утром делали пельмени, в обед – ели и пили вермут. Пельмени получились не очень: тесто не промешано и жестковат фарш. Но есть можно, все-таки какое-то разнообразие.

Подтверждения до сих пор не получили, хотя сеанс связи был. Все недоумевают: почему ничего не сообщается? Надеемся на сеанс связи в четыре утра.

19.09.87г. Суббота.

05.00

Есть такой в БЧ-2 (боевая часть два, ракетная) Олег Евгеньевич – хорошо рисует. мне понравился его рисунок, который висел пару дней назад в отсеке. Глазков меня навел на О.Е.. Надо будет попросить рисунок на память.

Первухин обещал мне пачку сигарет.

Стрич меня что-то никто не желает. Николай снизу – тот все время в двухсменке, а Гена Виноградов… Этот сегодня отказал боцману при мне, так что я побоялся даже обратиться. Придется ходить обросшим. Надо было перед выходом в Северодвинске подстричься. Была ведь мысль…

Что-то сегодня пока еще не приледнялись, так что сведений с БП пока нет.
09.10

Сейчас в курилке от командира стартовой группы услышал такую версию: выйдем на связь и лодку затребуют в Северодвинск срочно из-за того, что неизвестно где изделия, а изделия – разгерметизировались и не понятно, что с ними произошло. А узнать можно, по идее, по бортовой информации записанной на БРС, которая стоит не штатно возле рубочного люка перед центральным постом. Интересная версия. Мою записанную информацию я выдаю в оперативном представлении и по ней можно понять ход предстартовой подготовки, подробно – на вычислительном центре в 09703, а вот информацию с БРС можно посмотреть только в 09-ке.

С точки зрения возвращения – было бы отлично, а с точки зрения самой работы – паршиво, дальше некуда. Ни разу так долго не было сообщений с боевого поля. Хотя бы ДА или НЕТ!.
В 2007 году я побывал на Камчатке на боевом поле "Кура" и конкретно там, куда прилетают изделия с БДРМ. На лодке я даже мечтать об этом не мог: так это было невообразимо далеко и секретно. А подтверждения с БП, обычно, приходят в течение часа.
22.45
Ну, наконец-то, сообщение пришло. Машины на БП не пришли: обе работали до 158 секунды, то есть, дефект, похоже, у них один и тот же. Все грешат на какой-то кабель, который в момент пуска не был отрезан гильотиной, а вырван с мясом. Потом это подтвердилось: гильотины в контейнерах поставили наоборот: вместо срезания кабелей, они их вырвали, изделия разгерметизировались и подорвались. Дефект производителя ракеты: начиналась перестройка… Интересно, нам сообщают о работе до 158 секунды, а Валера принимал борт у одной из машин до 190 секунды, однако…

Ну вот, прорезается вариант с Северодвинском. Правда, об этом официально никто не говорит, м.б. его и не будет, но помечтать можно.

21.09.87г. Понедельник.

09.00

Вчера приледнились в 4 утра и будем так стоять до 12.00: участвуем в учениях.

Начальник штаба сказал, что придем в Оленью в ночь с 29 на 30. Все остальные варианты отпадают. Жалко.

Олег Евгеньевич нарисовал мне картину – очень обязательный и милый человек.

Договорился насчет денег с Юрой Семеновым: дает 50 рублей до Северодвинска.

11.10

Погружаемся на глубину 194 метра. Потрескивают переборки, перекрытия. Дифферент на нос градусов 5. Физически ощущаешь, что проваливаешься в бездну. А если не остановиться? Под нами 4 тысячи метров, как говорят на корабле – десять минут на автобусе.

Ну вот и опустились. Это продолжалось минут десять. Дверь начинает клинить метров со 160. Треск прекратился, давление выровнялось (закладывало уши). Объявили малую приборку, дальше – обед и т.д. и т.п..

23.00

До берега осталось: один час и восемь суток, либо восемь девочек на ночь (на шоколадках, которые дают к вечернему чаю изображена девочка, Аленка), либо 4 воблы, либо одна баня. Все равно еще очень долго.

Иерархия на корабле: командир, старпом, замполит, помощник командира, командир БЧ, командир дивизиона (старший инженер), командир группы (инженер), командир отсека, начальник службы, старший боцман, командир команды, командир отделения, матрос.


22.09.87г. Вторник.

05.15

Сегодня Васютенко Виктор Васильевич – так звать замполита, оказывается – дал мне пару Боевых листков, на память. Спросил у него сигарет – нет ничего. Надо бы спросить у Дегтяря.

Сейчас опять приледнились и будем так стоять до 4 утра, сутки. Это уже получается отставание. Из подо льда выйдем в пятницу и нас могут, оказывается, использовать еще для каких-то учений. Так что надежды на тридцатое могут и не оправдаться, к сожалению.

23.09.87г. Среда.

02.10

Пришел сегодня Дегтярь и вручил мне три фотографии и так называемую Охранную Грамоту о посещении Северного Полюса. Снимки, конечно, не в лучшем исполнении, но, тем не менее, разобрать, что за народ на них изображен, можно. Плохо видна перспектива, самой Арктики-то не видно, только льды на ракетной палубе. Грамота сделана неплохо, но текст не очень резкий. Все равно приятно: останется что-то на память. Как было сказано выше, к сожалению, ничего не осталось.
Пачку сигарет мне уступил Саша Арсентьев – старший от "Рубина".

25.09.87г. Пятница.

04.00

В очередной раз всплываем для связи. Пока "без хода", значит, еще идем подо льдом. Сегодня должны выйти из-под него.

26.09.87г. Суббота.

03.50

Сегодня, вернее вчера в 16 или17 часов вышли из-под сплошного покрова льда. Пока находимся в стомильной ледовой зоне, где еще достаточно льда в виде отдельных льдин, айсбергов и пр., поэтому и сейчас еще всплываем "без хода".

Всплытие окончательное намечено в точке 69º N, 33º O.

Курс и туда и обратно, оказывается, проходил не между Шпицбергеном и Землей Франца Иосифа, как я предполагал, а огибал Земля Франца Иосифа туда – справа, обратно – слева. Сегодня находились на 59 меридиане.

04.30

Глубина – 19 метров, перископная, а качка бортовая такая, как будто всплыли. Сразу чувствуется отсутствие сплошного ледяного поля. Слышны глухие удары льдин о рубку, некоторые весьма чувствительные. Интересно, будем ли всплывать? Море, похоже, не очень-то спокойно. Почти совсем забытое ощущение качки: под лед ушли шестого, получается двадцать дней без болтанки. Ну а теперь держись!

27.09.87г. Воскресенье.

00.30

Попарился сегодня в бане.

Семенов сейчас сообщил, что у Юры (парень из их конторы), при проверке каюты после большой приборки, нашли его рабочую тетрадь, распечатки и отдали представителю особого отдела. Похоже, что будут это дело раскручивать. Пришел к себе в каюту и убрал в рюкзак тетрадь и распечатки. Буду убирать и дневник подальше, а если его найдут? Может получиться будь здоров.

29.09.87г. Вторник.

17.30

Случилось что-то непредвиденное. Сейчас был какой-то подозрительный ритмичный стук по правому борту, прямо возле нашей каюты, потом он быстро переместился в нос. В это время пришел Иван после очередной тревоги по всплытию на связь. Только прилег, как тут же объявили тревогу: сработала аварийная защита реактора по правому борту. Иван к этому отнесся спокойно: "Сработала и сработала, чего ж тревогу объявлять!" и ушел на БП.

Лодка замедлила ход, похоже, совсем остановилась. Только нам этого и не хватало. Это за двенадцать часов хода до берега!? Вот и планируй прибытие.
21.30

Пока все нормально: оказывается, матрос Смертин (вот фамилия-то!) не правильно среагировал на сигнализацию с центрального поста и что-то там выключил, что выключать было нельзя. Когда объявили тревогу, то он сам признался в своих неправильных действиях, благодаря этому быстро во всем разобрались и поехали дальше.

30.09.87г. Среда.

01.40

Около 22.00 всплыли в районе, от которого хода до базы около трех часов. Стоим. Велено ждать шести утра и только тогда начать движение. Стоим курсом 280. Темень непроглядная, слева – берег, кое-где – огоньки. Тепло.

Спим, собираем вещи и двинем в Северодвинск.

В этот же день я был в Северодвинске, а потом, через пару дней – в Калининграде Московской области. Переоформил командировку и вернулся в Северодвинск начальником Базовой экспедиции НПО ИТ при в/ч 09703(обеспечение контрагентов местами в гостиницах, теплой одеждой, расходными материалами, транспортом, правительственной связью). Кроме своего начальствования, я занимался на ВЦ в 09-ке определением достоверности информации, которую получала в/ч на обработку после выстрелов с флотов, Северного и Тихоокеанского. Сходил еще пару раз в моря; слетал во Владивосток, где разбирал прекрасный корабль "Маршал Неделин", оказавшийся не нужным нашему руководству; три раза был на Боевых полях на Камчатке, в том числе с миссией оборудования БП под "Булаву". И так продолжалось до 2010 года. Затем полгода проработал на одной их электростанций на авианосце "Викрамадитья", который переоборудовался для Индии на Севмаше. Сейчас работаю на одном из московский  предприятий, где занимаюсь поддержанием боеспособности некоторых старинных аппаратур в войсковых частях Дальнего Востока, Сибири, Плесецка и Питера. 
Отмечен Правительственной наградой медалью "300 лет Российскому флоту", общественной неправительственной медалью "Столетие подводных сил России", медалью "Сергей Павлович Королев"; имею звание "Ветеран труда", почетное звание "Заслуженный испытатель космической техники". Являюсь членом Санкт-Петербургского "Клуба подводников".
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Справа – я, потом – представитель от 09, потом – Дегтярь, на корточках справа – Берзин. Фотография из "Северного рабочего" от 6 октября 2007 года.
[image: image2.jpg]



А это в Неноксе на отработке 3М-40. Справа – Колесников, Макеев, а я - во втором ряду с челочкой и в свитере, ближе к левому краю, выглядываю из-за двух офицеров
Меню в море (примерное)

Завтрак

Яйцо – вареное, жареное.

Масло сливочное – сколько хочешь.

Сыр твердый, плавленый.

П/копченая колбаса.

Сгущенка.

Хлеб, сахар.

Обед

Салат из соленых огурцов с луком.

Балык из осетровых.

Вино.

Рассольник с курицей.

Мясо с картошкой.

Компот.

Хлеб.

Ужин

Селедка либо Салат из капусты

Язык, соус либо Красная икра, сельдь иваси консервированная.

Уха из консервов либо Суп мясной с клецками.

Картофельное пюре с котлетой либо Плов.

Компот либо Компот.

Консервированные персики либо Томатный сок.

Вечерний чай

Варенье, мед.

Печенье.

Хлеб.

Шоколадка.

Вобла – через день.

